



民呼我为心连心

# 身入 心系 行至

## ——上饶市把主题教育成效体现在办实事解难题上

本报全媒体记者 曹诚平 余燕 张海光 上饶市融媒体中心记者 任克祥

第二批主题教育开展以来,上饶市把为民办实事作为检验主题教育成效的“试金石”,广大党员干部立足基层实际、群众需求,践行宗旨为民服务,身入基层、心系群众、行至现场,整合多方力量,为群众办实事解难题,推动主题教育扎实有效开展。



12月19日,在上饶市广信区五府山镇,雾凇压弯树枝影响交通,村民为毛竹关通公路清理路障。



12月20日,德兴市曜阳社会工作服务中心,老人们欢聚一堂学唱歌。



玉山县跨省公交开通后,企业职工上下班更加便利。



12月21日,江西婺源茶业职业学院内,婺源县医保局的工作人员正在向大学生宣传医保政策。

本版图片均由王蕴蓉摄

### 重修古道助力乡村振兴

上饶市广信区五府山镇毛楼村与福建省武夷山市洋庄乡坑口村,直线距离只有短短8公里,但因高山阻隔,以前不能开车直达。绕道一趟需要多长时间?毛楼村村民王善福对此深有体会。

王善福在当地经营一家农业开发公司,每年采茶季,有大量茶青要运到福建的茶厂加工销售。由于不通公路,绕道一趟需要两三个小时,不仅耗时费力,还影响茶青品质。

12月19日,看着以前杂草丛生的羊肠古道变成了公路,王善福满脸欣喜:“毛竹关公路修通后,以往两三个小时的车程,如今只需20分钟。公司每年有1万余公斤茶青可以通过这里,直接运往坑口村加工销售,售价预计比以前提高30%左右。”

毛楼村与坑口村接壤,连接两地的毛竹关古道,自古以来就是江西与福建两地商贸、生活往来的重要通道,闽盐从古道输赣,赣茶由此入闽。

“两地自古以来地缘相近、人文相亲。到武夷山游玩的客人,对我们这边的望仙谷等景区景点也非常感兴趣,如果毛竹关重新打通,武夷山的游客不用绕道,就能开车直接到五府山镇和上饶其他地方游玩,可为当地旅游发展带来新的生机和活力。”五府山镇镇长童培魏介绍。

第二批主题教育开展以来,五府山镇党委、政府就当地与武夷山市的往来交流情况进行走访调研,发现两地村民对密切交往的愿望非常迫切。为顺应群众呼声,五府山镇多次与福建有关方面进行沟通,通过削坡整地,修出一条长8公里的公路,打通了广信区通往福建省的唯一直接出省通道——毛竹关通公路。

“小时候,我去坑口村的大姨家,得步行12公里羊肠古道,耗时两个半小时。公路修通后,我带着老母亲去看望大姨,车程也就20来分钟。”对50岁的村民周立东来说,公路修通不仅给他的毛竹生意带来了新的机遇,也拉近了亲戚关系。“道路修通后,我的毛竹可销往武夷山市,那边的毛竹收购价比这边每吨高出100元以上。”

路一通,百业兴。广信区加快实施农村公路提质升级工程,全力促进农村公路与旅游、文化等产业融合发展,为群众建好一条条“致富路”“幸福路”。

“第二批主题教育开展以来,广信区交通运输局结合交通运输行业特点,共检视问题8个,制定整改措施19项,整改措施销号19项。2023年,该区共完成公路建设项目88个,目前在建项目4个。12月1日,投资6.7亿元的旭日大桥通车,进一步方便了农民进城务工,提升了南乡片区38万居民进入中心城区的通行效率,优化了广信区的营商环境。”广信区交通运输局副局长吴黄双说。

### 打通养老服务“最后一公里”

“这里吃得比家里还好,刚来的时候体重才80斤,现在快100斤了。”12月19日中午,在德兴市曜阳社会工作服务中心,82岁的笪金容老人吃着热腾腾香喷喷的饭菜,开心地说。笪金容之前独居在家,入住曜阳社会工作服务中心后,老人脸色变得红润,精气神好多了。

为破解农村留守、独居、高龄老人养老难题,德兴市曜阳社会工作服务中心统一管理和调度曜阳老年公寓、爱心医院、社工服务站、养老志愿服务队等,形成优势互补、市场共享、资源共用的养老服务体系,服务范围涵盖生活照料、康复治疗、医疗护理、文化娱乐、精神慰藉和安宁服务等,探索出“医养结合全程照护型”养老服务模式。

第二批主题教育开展后,该市民政局工作人员在走访调研时了解到,居住在服务中心的老人存在收寄邮件不方便、乘坐公交车需要步行较远路程等问题。此外,由于服务中心三面环山,附近山体有滑坡隐患,部分墙体出现渗水情况等。

针对邮件收寄不便的问题,曜阳社会工作服务中心协调邮政部门,在服务中心内设立了快递点;针对乘坐公交车不方便的问题,经与交警部门协商,将公交站点前移到服务中心大门口,每小时开一趟公交;针对滑坡隐患和墙体渗水情况,服务中心向上级有关部门申请经费,及

时请施工队现场勘察维修。

为进一步让老年人感受到温暖,服务中心还开展了“阳光家园”“暖心嫂”“居家有爱”“生日不寂寞,关爱孤寡老人”等助老敬老活动,为90多位失独、孤寡、居家养老的老人及残障人士建立档案。

在服务中心集中供餐的老人得到了很好照料,在社区养老的老人生活得怎么样呢?在德兴市银城街道银山社区老年驿站,记者看到,这里不仅有可容纳120人就餐的长者食堂,还有健身房、阅览室等。

银山社区党支部书记陆夏民告诉记者,这里打造了集托养、医疗、文娱等于一体的嵌入式养老院,为老人提供全天候照料服务。同时,对社区内200户70岁以上老人家中进行适老化改造,让社区老人过上“老有所为、老有所养、老有所乐”的幸福生活。

第二批主题教育开展后,银山社区在德兴市率先推出“社区红色物业+养老”服务,打造红色物业便民驿站,组建红色物业志愿者队伍,对社区70岁以上独居、空巢、孤寡老人开展探访、代购、入户维修、订餐送餐、家居保洁、圆梦“微心愿”等服务。同时,社区卫生服务站医护人员定期为60岁以上老人提供免费测血压、血糖等服务,并为老人建立健康档案。

“第二批主题教育开展以来,德兴市民政局聚焦‘党建+养老驿站’建设,投入资金,盘活闲置办公场所、学校、祠堂、仓库等资源,因地制宜进行养老场所建设、改造和运营,让老人安享幸福晚年。”德兴市民政局相关负责人说。

### 跨省公交让“双城”变“同城”

12月18日7时20分,家住浙江省常山县白石镇白石村的吴杭萍出门上班。5分钟后,她来到镇上的公交站台,搭乘212C跨省公交车,前往玉山县岩瑞镇太平村。公交车行驶4个站点后,吴杭萍在终点站下车,赶在8时之前到达江西大福智能科技有限公司。“之前骑电动车上班,320国道上来往的大货车很多,很危险;现在有了跨省公交,上下班安全、便捷又实惠。”吴杭萍笑着说。

2019年,在江西和浙江两省推动下,浙赣边区合作(衢饶)示范区建设拉开序幕,太平村正好处于示范区的核心地带。如今,示范区已有晶科能源、江西联瑞新材料和大福智能科技有限公司等3家企业建成投产,企业的研发、生产和管理人员,再加上在建项目的施工人员,目前约有3000人。

衢饶示范区(玉山片区)党工委在走访调研中发现,员工存在出行难等问题,给企业招工造成一定影响。相关负责人多次组织企业员工、两地村民进行座谈,并会同常山县职能部门勘察公交车换乘点,召开对接协商会,共同商定公交线路开通事宜。根据村民出行和衢饶示范区以及沿线企业工作人员的上下班实际需求,于9月10日开通跨省公交车,起点和终点分别为常山县赵家坪车站、玉山县岩瑞镇太平村,全程24公里,途经32个站点,每天运营4班,单程票价2元。

之前,玉山、常山的公交车在各自省界内运行,中间有一段长约1.8公里的空白点,群众跨省出行,很是不便。如今,跨省公交让“双城”变“同城”。太平村党支部书记刘荣芳高兴地告诉记者,有了这趟公交车,村民外出采购生活用品方便多了。

班车开通一段时间后,有乘客反映,沿线存在如厕难、无人保洁等问题。当地政府及时跟进,筹集资金配套建设了公共卫生间,并聘请了一名保洁员进行打扫清理。公交车开通3个多月以来,受到两省边界群众的欢迎,目前总客流量已超过8000人次。

除了方便当地群众出行,212C线更为示范区内的企业发展注入活力。“今年年初,公司从常山县的白石镇、球川镇招了56个人,因交通不便,先后有50人离职。随着212C路公交车的开通,原先离职的工人又回来了10个,还有20多人正在洽谈回岗事宜。”大福智能科技有限公司副总经理林力军说。

第二批主题教育开展以来,衢饶示范区(玉山片区)党工委聚焦企业、群众急难愁盼,坚持问题导向,边学习、边对照、边检查、边整改、边提升,推动解决一批发展所

需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题。“投资350万元,建设从示范区办公大楼到岩瑞镇长约3.6公里的辅道,并配备路灯,解决照明问题,让车主们安全出行。”示范区发展中心副主任魏来说,目前,公交总站正在建设中,下一步还将围绕企业实际需求,适时开通定制班车。

玉山县就业创业服务中心主任张志翔告诉记者,中心多措并举优化就业服务,加强人力资源的互联互通共享,让企业招工更精准、劳动者求职更便利。截至目前,共组织线上线下各类招聘会93场次,为126家用人单位提供6500多个岗位。

### 打造医保经办“15分钟服务圈”

小方是江西婺源茶业职业学院大二学生,前不久生了一场病,花了5000多元医药费,医保报销了3189元。“非常感谢县医保局上门为我们办理医保参保手续,及时报销医药费,大大减轻了我的家庭负担。”小方感激地说。

今年秋季开学后,婺源县医保局工作人员到江西婺源茶业职业学院走访调研时,了解到该校已由中专升格为大专。根据相关政策,在校大学生个人医保缴费由财政负担,而该校许多学生并不了解这一政策。于是,工作人员针对全校师生深入宣传解读这一惠民政策,鼓励学生踊跃参保。

为了简化参保手续,婺源县医保局与学校建立信息共享机制,默认该校所有大学生自动参保,不用自己另外提交材料办理手续。截至目前,婺源县新增大学生参保1708人,实现医保参保精准扩面,小方就是受益人之一。

第二批主题教育开展以来,婺源县医保局工作人员深入企业、社区、学校、定点医药机构等,为群众详细解答城乡居民医保参保条件、报销比例、缴费渠道等问题。同时,组织17家便民服务中心、17个乡镇卫生院、158家村卫生室的212名医保专干,走街串巷、“扫楼”入户,开展全民参保宣传活动。

前不久,思口镇思溪村村民王益东在安徽务工时突发胃出血,被紧急送到当地医院抢救,产生费用2000多元。回家后,家属将住院材料交到思口镇卫生院医保代办点,代办员当天就通过“医保快递”将材料寄往县医保中心。次日,县医保中心收到材料后,第一时间完成审核。7天后,报销款就拨付到了王益东账户上。而像王益东这种情况,以往需要当事人将报销材料送到县医保中心,整个报销程序走完,需要30个工作日。

第二批主题教育开展以来,婺源县医保局针对群众医保经办服务体验度不高的问题,把缩短经办时限作为检视整改的突破口,在全县设立39个医保暖心助力站,打造医保经办“15分钟服务圈”。

12月21日,在思溪镇卫生院,村医打开“智慧医保村村通”,为村民袁永秋开药、结算。系统里,药品名称、总费用、自付费用等一目了然。目前,婺源县158家公有产权村卫生室已实现“智慧医保村村通”全覆盖,群众就医购药时,直接“刷脸”就可挂号、开药、报销,还能查询参保情况、办理异地就医备案等。截至今年11月,全县医保电子凭证激活率和结算率分别达到85.23%和62.83%，“智慧医保村村通”使用率和结算率均达到100%。

婺源县医保局还依托邮政基层网点资源,将快递员变为医保宣传员和代办员,通过定制使用医保专用封套,医保零星报销材料当日收寄次日送达,让参保群众足不出户就能办好医保业务。群众住院(门诊)费用零星报销办理时限,由规定的30个工作日缩减为10个工作日。今年以来,全县共收寄医保快递材料3000余份,办理医保待遇审批备案、报销审核、意外伤害查核等经办服务9000余人次。

看  
相  
关  
视  
频  
扫  
二  
维  
码



12月21日航拍的婺源县思口镇思溪村。